

传承宝贵文化 唤醒乡村风貌 松阳小竹溪“排祭”热闹举办



近日,松阳县小竹溪村“盛装迎客”,举行一年一度的“排祭”活动。
记者 雷宁 兰雷伟 通讯员 叶步芳 陈碧鑫 摄

本报讯(记者 刘焯恒 通讯员 周晴叶)赏年味、观民俗,3月1日,一年一度的松阳县竹源乡小竹溪“排祭”活动如期而至,吸引了众多游人前来体验这项省级非物质文化遗产代表性项目的独特魅力。

据介绍,“排祭”是小竹溪村特有的祭祀方式,至今已有140多年历史。小竹溪“排祭”活动时间一般定在每年农历正月十五至月底,村民们从中挑选一日来举行。

“今年是龙年,我做了一条金色的龙,寓意着吉祥长寿。”当天一大早,村民们就忙碌开来,家家户户搬出方桌,将精心准备的祭品摆上桌,从村头到村尾连成一条颇具规模的“长龙宴”。

在现场,由125张桌子组成的“长龙宴”上,心灵手巧的村民们精心雕刻萝卜、南瓜、冬瓜等食材,形态各异的祭品惟妙惟肖,甚是鲜活。尤其是数量繁多以“龙”为形象的祭品,给游客们留下了难忘的印象,大家纷纷拿着手机、相机记录这一盛大的场面。

“排祭”很有特色,每家每户雕刻的作品都很精致,非常有意思。”来自上海的游客吕品和家人驱车数百公里来到“排祭”活动现场,原汁原味的乡村民俗活动让他们大饱眼福。

“通过‘排祭’活动,我们希望新的一年风调雨顺、平安健康。”小竹溪村党支部书记、村委会主任潘养伟说,每年一次的“排祭”活动,更是体现了小竹溪全村人齐心协力,团结一致追求美好生活的愿景。

潘养伟介绍,多年来,通过党员、乡贤、退役军人和当地村民的共同努力,小竹溪“排祭”这一宝贵的文化得到了传承与发展,并成为我市最具影响力的民俗活动之一。近年来,村子通过“精提升、微改造”,改建一批危旧房为民宿、农家乐,唤醒乡村旅游新风貌,吸引全国各地游客前来。

“依托小竹溪‘排祭’等活动,我们将持续促进文化及旅游等多产业、多业态有机结合,深度挖掘乡村文化、生态、气候等价值,有力推动农村‘三产’融合、延伸农业产业链,走出了一条农民增收致富的新路子。”竹源乡相关负责人表示。

云和万亩春茶陆续开采

本报讯(记者 杨敏 通讯员 王凤凤 项大圣)眼下,正是采摘茶叶的黄金季节,云和万亩“头茬”春茶陆续开采。

在该县石塘镇朱村村的茶山上,一排排茶树郁郁葱葱、绿意盎然,一芽芽尖嫩绿微黄,生机勃勃。茶农们穿梭在一垄垄的青绿之间,指尖翻转动,今年最早的一茬嫩芽被轻轻采摘下,放入小茶篓里。“我们现在采的是早茶‘乌牛早’,这两天温度高,茶叶长很快,大家都在抢着时间采茶。”云和师傅雷雪珍拥有茶园150亩,她介绍,今年春茶开采时间虽然较去年晚了2天,但品质更好,尤其是冬天一场大雪,冰死了一部分病虫害,让茶叶品质更佳,预计产量可以达到1.9至2.2吨之间。

随着春茶开采,茶山下的制茶车间也热闹起来。一排排制茶机械开始运作,鲜叶通过摊青、杀青、做型、干燥几道工序,浓郁的茶香扑鼻而来。

“今年正月开始就有客商打电话来预订,还有很多本地茶商咨询。”叶峰是石塘镇的茶叶加工户,2月18日开始加工茶叶,茶青价格在每斤100至200元之间,已经从农户手中收购茶青100斤左右,加工形成的干茶以每斤500元左右价格销往松阳茶叶市场。

近年来,云和茶园面积、产量稳步增长,茶叶品类日益丰富、品质显著提升,品牌知名度和影响力逐步扩大。目前,云和茶园面积达4.17万亩,其中石塘镇有3万亩。2023年全县茶叶总产量达1286吨,总产值超亿元,云和“仙宫雪毫-仙宫凝露”“仙宫雪毫-樊师门”等系列茶曾先后荣获国家、省、市博览会金奖。

“春茶时节,我们将充分保障茶叶全面采摘工作,同时以品质为导向,以科技创新为引领,确保茶叶顺利生产加工,全面保障茶产业高质量发展。”该县农业农村局相关负责人表示。

青田龙年首场线下招聘会火热开场

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 项沁豪)近日,青田县春季人力资源交流大会在刘基广场举行,作为春节后的首场线下综合性招聘会,本次招聘会参与企业和岗位数量均创历年新高。

在招聘现场,青田县人社局设置了招聘专区、见习对接区、想创就创区、政策咨询区,充分满足求职者与企业的各类需求,为大家提供一站式就业创业服务。当天上午九时,招聘会现场已是人头攒动,求职者拿着简历在企业摊位前排起长队,等待与企业招聘人员

面对面交流。

“这是我第一次参加社招,但对这次应聘我有信心。”詹家乐是浙江师范大学的应届硕士生,化学专业的他介绍,这次来参加招聘的企业很多,还分了不同专区,可以根据自己的专业方向选到合适的岗位,他已向浙江玮泰生物科技有限公司投递了简历。

浙江午马传动有限公司是一家专业生产齿轮减速机、蜗轮蜗杆减速机、工业特种减速机产品的企业。公司相关负责人陈伟夫表示,这是公司第一次参加青田招聘会,招聘会的规模非常大,专业程度也非常高。公司此次招聘既有设计工程师等技术类岗位,也有数控立车工等技工类岗位,还有销售等经营管理类岗位30多个,希望可以吸引更多本地人才。

而在想创就创专区,青田县人社局还联合青田县市场监督管理局等部门,对有意愿创业的人员开展“一对一”精准帮扶,现场提供开业指导、优惠政策咨询、创业培训、金融帮扶等服务。

据统计,此次招聘会100多家企事业单位提供了外贸、销售等就业岗位3000个,用人单位也纷纷亮出自己的招聘条件和福利待遇,其中年薪最高可达60万元一年。现场共吸引4000余人次进场,初步达成意向900余人次。

青田县人社局局长钟伟表示,下一步,还将继续组织开展多场招聘会,和各乡镇街道联动发力,更好地为广大求职者和企业提供更加便利的对接平台,全力助力企业复工复产。

新春走基层

我市举办浙江省 安全生产“开工第一课”

本报讯(记者 刘焯恒 朱敏 通讯员 赵乾谷 孙帅)节后安全检查,查哪些重点部位?隐患排查的方法有哪些?节后复工复产的关键危险点在哪儿?日前,浙江省安全生产“开工第一课”在我市举办,第一时间为企业送上节后“安全培训大礼包”。

本次“开工第一课”活动由浙江省应急管理厅、丽水市应急管理局、遂昌县应急管理局共同主办,主要围绕安全宣讲、警示教育、安全服务、隐患排查、逃生演练5个方面开展。

两个小时课程中,专家们从安全生产的基本原理、法律法规、操作规程等多个方面入手,结合过往案例和常见安全隐患、风险点,为企业提出了切实可行的防范措施和解决方案。

现场播放的警示教育片中一幅幅事故画面,让参会人员深受教育,认识到“每个人都是自身安全第一责任人”,做到引以为戒,筑牢思想防线。

“安全生产不仅是企业的法定责任,更是对员工生命安全的庄严承诺。”浙江省遂昌金矿有限公司总经理杨建国说,要把安全生产责任落实到生产过程的每个层级、每个岗位和每个员工。

“近期全市企业迎来复工复产高峰,各生产经营单位务必要提高思想认识,有效预防、遏制生产安全事故发生,保障安全、有序、快速调整状态恢复生产。”市应急管理局相关负责人表示。

安全生产隐患大排查大整治

我市查处一起伪造档案案件

本报讯(记者 董陈磊 通讯员 涂文莉 方志福)日前,我市查处一起伪造档案案件,这是自新修订的《中华人民共和国档案法》施行以来,我市查处的首起档案违法行政处罚案件,也是“大综合一体化”行政执法改革后,档案部门与综合执法部门首次协同办案。

去年12月,市民朱某某向市社会保险管理服务中心提交材料申请办理退休手续。工作人员发现其提交的相关材料真实性存疑,遂到市档案馆进行核查,确认无朱某某相关档案记录。收到案件线索后,市档案局立即组织开展调查取证,查明朱某某、周某某涉嫌共同伪造档案事实并固定相关证据,随后将案件移送至市综合行政执法局。

经查,朱某某得知在办理退休手续时需提供安置与再就业补助协议及公证等材料,为了“加长”工龄,朱某某便找到原同厂好友周某某商量,先由周某某到市档案馆查阅其原先办理的相关材料,再交给朱某某进行“李代桃僵”式篡改伪造后,提交市社会保险管理服务中心用于办理退休手续。

“历史不容伪造,档案岂能‘易容’。档案法规定公民、法人和其他组织都有保护档案的义务。”市档案局工作人员表示,伪造档案材料虚构工龄,看似轻而易举“占便宜”,实则违法“吃大亏”,情节严重的还可能构成犯罪。

市综合行政执法局岩泉街道执法队执法人员王蕴宁介绍,在案件查办过程中,朱某某、周某某对其在利用档案馆档案过程中共同实施伪造档案违法行为懊悔不已,深刻认识到错误,积极配合调查工作,并当场写下《悔过书》。

鉴于伪造档案的行为发现得早、查处得早,尚未造成严重后果,本着处罚与教育相结合的原则,市综合行政执法局依据行政处罚自由裁量标准,对朱某某、周某某作出警告并处以相应金额的罚款。该起案件也为广大市民敲响警钟,要严格遵守档案管理相关法律法规,合法利用档案,切勿心存侥幸,以身试法。

为建设社会主义现代化 新丽水贡献九三力量

九三学社丽水市委员会2024年度工作会议召开

本报讯(记者 蓝惊 通讯员 朱云涛)近日,九三学社丽水市委员会2024年度工作会议召开。会议总结2023年工作,部署2024年工作任务,并表彰了2023年度先进集体和个人。

过去一年,九三学社丽水市委员会暨各支部“丽水之干”,各项工作都取得了新成效。

参政建言体现担当有为。2023年共提交团体和个人提案19篇,2篇获评优秀大会发言,3件被评为优秀提案。共上报社情民意157篇,部分信息被全国政协、中央采纳。提出意见建议30余条,部分建议得到采纳落实。

集智借力彰显为民温度,社市委被评为全省社会服务先进集体。设立“人才科技司法联合服务保障点”,联动政协、法院力量,协同助推缙云壶镇产业平台升级跃迁。与社市委卫生健康服务团签订“全面支持丽水革命老区卫生健康事业”战略合作协议。打造型坑村“社会服务实践基地”,被九三学社省委命名为省级社会服务示范基地。据不完全统计,2023年以来,开展义诊、科普、普法等社会服务活动127场,参与专家266人次,累计服务群众达1.25万人次。

在新的一年里,丽水九三学社全体社员将全面加强理论学习,进一步夯实思想政治基础,全面加强履职本领,进一步提升服务中心大局,全面加强自身建设,进一步提升组织凝聚力,以实际行动,以实绩为答卷,续写多党合作事业九三学社新篇章。

一次平扫CT可筛查多种癌症 阿里巴巴“医疗AI多癌早筛公益项目”落地丽水

本报讯(记者 蓝惊 通讯员 陈晓华 罗娟娟)近日,阿里巴巴“医疗AI多癌早筛公益项目”在丽水市中心医院和景宁县人民医院率先开展。该项目将达摩院医疗AI前沿技术创新应用于卫生健康领域,有望通过大规模的随机性日常检查实现多癌早筛,提升数字健康水平,意味着AI前沿研究走出实验室,向更多医疗资源不均衡的地区推广。

“丽水与阿里巴巴达摩院的试

点合作,探索将前沿科技的AI技术与群众的医疗需求相结合,期待在不久的将来,借助AI技术的‘洪荒之力’,更好地赋能医疗健康,让更多患者受益。”丽水市卫生健康委负责人表示。

“医疗AI多癌早筛公益项目”依托阿里巴巴达摩院医疗AI实验室自主研发的智能读片产品“达医智影”,可通过常规胸部、腹部CT平扫,以突破性的“平扫CT+AI”方式帮助诊疗胰腺癌、肝癌、食管癌、胃癌、结肠癌等,辅助诊疗骨质疏松、脂肪肝及肺结节等总计13个病种,提高临床诊断的有效性和准确率。

据阿里巴巴达摩院医疗AI实验室产品专家郭建飞介绍,影像学手段与AI人工智能相结合的癌症筛查手段,相比传统的人力诊疗实现了以下几个方面的提升:效率极大提升,从人工5—15分钟判断单病种,提升到2—3分钟可判断多个病种;准确性极大提升,对各病种诊断的敏感性和特异性数据,均满足相应

文明健康 绿色环保 公益广告

全社会都来关心 未成年人健康成长



丽水市文明办 宣

欢迎刊登 《丽水日报》广告

联系电话:
0578-2117788
2128242
2121176(传真)

地址:
丽水市中山街北126号



值班编委 吴祥柱
夜班主任 洪盛勇
审读 王路 吴芬芬
夜班编辑 孙蕾
二、五版校对 陈琳
三、四版校对 吴慧芬
夜班美编 杨祝娟
电脑组版
一、三版 李红伟
二、四、五、六版 余莹莹
七、八版 钱韦辰